

# КУРСКИЙ

## ЕПАРХИАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТИ.

ГОДЪ ДВАДЦАТЬ ПЯТЫЙ.

12—19 АВГУСТА

№ 33

1895 ГОДА.

Выходятъ еженедѣльно по Субботамъ, Редакція при Духовной Семинаріи.

ЦѢНА годовому изданію съ пересылкой и безъ пересылки 5 руб.

### ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

А.

**1. Циркулярное предложеніе Училищнаго Совѣта при Св. Синодѣ Курскому Епархіальному Училищному Совѣту отъ 15 іюля 1895 г. за № 667-мъ:**

Канцелярію г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, по распоряженію Его Высокопревосходительства, препровождены на разсмотрѣніе Училищнаго при Св. Синодѣ Совѣта два отношенія г. Министра Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ, отъ 8 іюля и 17 августа 1894 года за №№ 190 и 4878, по вопросу о производствѣ въ подвѣдомственныхъ Святѣйшему Синоду низшихъ и среднихъ учебныхъ заведеніяхъ въ Южной

Россіи ежегодныхъ выкормокъ шелковичнаго червя, для ознакомленія учащихся съ шелководствомъ. Обсудивъ означенныя отношенія и признавая полезнымъ ознакомить учащихся въ церковно-приходскихъ школахъ съ шелководствомъ, Училищный при Святѣйшемъ Синодѣ Совѣтъ имѣеть честь предложить Курскому Епархіальному Училищному Совѣту,—не найдетъ ли онъ возможнымъ ввести въ церковно-приходскихъ школахъ и школахъ грамоты Курской епархіи—тамъ, гдѣ это будетъ наиболѣе удобно, по климатическимъ условіямъ,—практическое обученіе шелководству, присовокупляя, что руководствомъ для сего обученія можетъ служить сочиненіе профессора Московскаго Университета А. Тихомирова: „Основа практическаго шелководства“ (Москва. 1891 г.), и о послѣдующемъ увѣдомить Училищный при Святѣйшемъ Синодѣ Совѣтъ.

## 2. Циркулярное отношеніе того же Совѣта отъ 24 іюля 1895 г. за № 701-мъ:

Училищный при Святѣйшемъ Синодѣ Совѣтъ симъ сообщаетъ Курскому Епархіальному Училищному Совѣту, для свѣдѣнія и руководства, что, по состоявшемуся соглашенію между Духовнымъ Вѣдомствомъ и Министерствами Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ, Военнымъ и Внутреннихъ Дѣлъ, преподаватели сельскохозяйственныхъ предметовъ въ церковно-приходскихъ школахъ съ сельско-хозяйственными курсами могутъ пользоваться указанною въ ст. 63 устава о воинской повинности льготою наравнѣ съ преподавателями другихъ предметовъ тѣхъ же учебныхъ заведеній, для чего Уѣздными Отдѣленіями Епархіальныхъ Училищныхъ Совѣтовъ должны быть выдаваемы учителямъ сельско-хозяйственныхъ предметовъ удостовѣренія въ томъ, что лица эти дѣйствительно состоятъ преподавателями означеннаго предмета въ церковно-приходской школѣ.

Б.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И ИЗВѢСТІЯ.

І. Награды.

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Ювеналіемъ, Епископомъ Курскимъ и Бѣлоградскимъ, за отлично-усердную пастырскую службу награждены: 11 августа священники: Троицко-Вознесенской церкви г. Суджи *Павелъ Космодамианскій*, Бѣлгородскаго Рождество-Богородицкаго женскаго монастыря *Владиміръ Соброновъ* и села Большаго Гремячаго Колодезя Щигровскаго уѣзда *Павелъ Поповъ* скуфьею; и 14 августа священники: Соборной г. Грайворона церкви *Василій Рождественскій*, Дмитріевскаго уѣзда села Соковнянки *Матвей Архангельскій*, Корочанскаго уѣзда села Дмитріевскаго *Михаилъ Поповъ* и Фатежскаго уѣзда села Никольскаго-Амелина *Евграфъ Шкорбатовъ* и села Разинькова *Іоаннъ Амелинъ* набедренникомъ.

II. Утвержденія въ должностяхъ.

*Резолюціей Его Преосвященства, послѣдовавшей—*

10 августа, окончившій курсъ дух. семинаріи *Владиміръ Халанскій* утвержденъ въ должности преподавателя Закона Божія въ Котовскомъ, Старооскольскаго уѣзда, начальномъ училищѣ, вмѣсто уволеннаго отъ сей должности мѣстнаго священника *Іоанна Халанскаго*, и утверждены въ должности законоучителей священники: слободы Ольшанки, Старооскольскаго уѣзда, *Іаковъ Ивановъ* въ Уколовскомъ и села Прилѣпъ, Новооскольскаго уѣзда, *Симеонъ Демяревъ* въ Прилѣповскомъ начальныхъ народныхъ сельскихъ училищахъ;

11 августа, въ должности старосты Вознесенской церкви города Щигровъ утвержденъ купецъ *Александръ Безсоновъ*;

12 августа, утверждены въ должности законоучителей священники: села Фентисова, Щигровскаго уѣзда, *Михаилъ Солохинъ* въ Боевское и села Осоевки, Суджанскаго уѣзда, *Михаилъ Кирилловъ* въ Осоевское начальныя училища;

— въ должности старосты Соборной г. Грайворона церкви утверждён купецъ *Иванъ Ильинъ Богдановъ*;

16 августа, въ должности церковнаго старосты села Сторожеваго, Суджанскаго уѣзда, утверждёнъ крестьянинъ *Ефремъ Бобровскій*.

### III. Предѣленія на мѣста.

*Резолюціей Его Пресвященства, послѣдовавшей—*

11 августа, окончавшіе курсъ дух. семинаріи *Иванъ Солодовниковъ* и *Иосифъ Кононовъ* предѣлены, согласно прошеніямъ, на діаконскія мѣста— первый въ село Никольское, Корочанскаго уѣзда, а второй въ село Нижній Реутецъ, Обоянскаго уѣзда;

12 августа, бывший ученикъ III кл. Старооскольскаго дух. училища *Митрофанъ Поповъ* предѣленъ, согласно прошенію, исправляющимъ должность псаломщика въ село Криничное, Суджанскаго уѣзда;

— псаломщикъ села Напраснаго, Бѣлгородскаго уѣзда, *Владиміръ Аристидовъ* предѣленъ, согласно прошенію, на діаконское мѣсто въ село Таволжанку, Бѣлгородскаго же уѣзда;

14 августа, діаконъ села Антоновки, Грайворовскаго уѣзда, *Александръ Рождественскій* предѣленъ на священническое мѣсто въ село Долгій Колодезь, Обоянскаго уѣзда.

### IV. Перемѣщенія.

*Резолюціей Его Пресвященства, послѣдовавшей—*

11 августа, священникъ села Марицы, Львовскаго уѣзда, *Василій Хлѣбниковъ* перемѣщенъ, согласно прошенію, къ Успенской церкви г. Курска;

12 августа, и. д. псаломщика села Верхсемья, Тимскаго уѣзда, *Иванъ Ефремовъ* перемѣщенъ, согласно прошенію, въ село Строкино, Старооскольскаго уѣзда;

14 августа, священникъ села Долгаго Колодезя, Обоянскаго уѣзда, *Никита Семейкинъ* перемѣщенъ, согласно прошенію, въ село Вобрышное, того же уѣзда.

Умеръ, 11 августа, настоятель Обоянскаго Знаменскаго монастыря о. *Архимандритъ Іосифъ*.

## V. В а к а н с і и \*).

### а) Священническія:

Корочанскаго уѣзда въ слободѣ *Коломыйцевой*,

Льговскаго уѣзда въ селѣ *Марицъ*,

Рыльскаго уѣзда въ селѣ *Миленинъ*, Низовцевъ тожь,  
въ селѣ *Киселевкѣ*,

Фатежскаго уѣзда въ селѣ *Рудкѣ*;

### б) діаконскія:

Курскаго уѣзда въ селѣ *Гремячѣ Хуторъ*,

Бѣлгородскаго уѣзда въ селѣ *Чураевъ*,

въ слободѣ *Терновкѣ*,

Грайворонскаго уѣзда въ селѣ *Антоновкѣ*,

Корочанскаго уѣзда въ слободѣ *Самойловой*,

Новооскольскаго уѣзда въ селѣ *Грязной Потудани*,

въ слободѣ *Кательной Платъ*,

въ слободѣ *Поповкѣ*,

въ селѣ *Волотовъ*,

въ селѣ *Солонецкой Полянъ*,

Обоянскаго уѣзда въ селѣ *Нагольномъ*,

въ селѣ *Сырцевъ*,

въ селѣ *Псинкѣ*,

\*) Свѣдѣнія о приходѣхъ и проч. показаны въ справочной тетради о церквахъ и причтахъ, разосланной по епархіи.

Путивльскаго уѣзда въ селѣ *Дьяковскъ*,  
Рыльскаго уѣзда въ селѣ *Низовицель*,  
въ селѣ *Волобуевъ*,  
въ селѣ *Киселевскъ*,  
Суджанскаго уѣзда въ селѣ *Большой Рыбицъ*,  
Старооскольскаго уѣзда въ селѣ *Кондровскъ*,  
въ слободѣ *Ивановскъ*,  
Тимскаго уѣзда въ селѣ *Бунинъ*,  
Фатежскаго уѣзда въ селѣ *Холмажъ*,  
Щигровскаго уѣзда въ селѣ *Охочевскъ*,  
въ селѣ *Спаскомъ*,  
въ селѣ *Никитскомъ*,  
въ селѣ *Фентисовъ*;

в) п с а л о м щ и ц к і я :

Курскаго уѣзда въ селѣ *Доломъ*,  
Бѣлгородскаго уѣзда въ слободѣ *Красной*,  
въ селѣ *Напрасномъ*,  
Путивльскаго уѣзда въ селѣ *Дьяковскъ*,  
Тимскаго уѣзда въ селѣ *Верхосемь*,  
Фатежскаго уѣзда въ селѣ *Алисовъ*.

---

Содержаніе:—А. 1. Циркулярное предложеніе Училищнаго Совѣта при Св. Синодѣ Курскому Епархіальному Училищному Совѣту отъ 15 Іюля 1895 г. за № 667-мъ—2. Циркулярное отношеніе того же Совѣта отъ 24 іюля 1895 г. за № 701-мъ.—Б. Епархіальныя распоряженія и извѣстія.—І. Награды.—ІІ. Утвержденіе въ должностяхъ.—ІІІ. Опредѣленія на мѣста.—ІV. Перемѣщенія.—V. Вакансіи.

---

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей **Іаковъ Новицкій**.

П Р И Б А В Л Е Н И Е  
 КЪ КУРСКИМЪ СПАРХИАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

12—19 августа

№ 33

1895 года.

Изъ бесѣды св. Іоанна Златоустаго на Усѣбно-  
 веніе главы св. Іоанна Крестителя.

Я ужасаюсь, возлюбленные мои, когда взору моему представляются совершенныя Иродомъ дѣла, если только можно еще назвать дѣлами учиненные имъ богопротивныя поступки.

Въ то время, говорить Евангелистъ, услышавъ Иродъ четвертовластникъ слухъ Іисусовъ, и рече отрокомъ своимъ: сей есть Іоаннъ Креститель, его же азъ убьюхъ: той воскресе отъ мертвыхъ, и сего ради силы дѣются о немъ (Матѳ. 14, 1; Лук. 9, 8). Такимъ образомъ Иродъ сознается въ убійствѣ, котораго скрыть не можетъ, сознается и въ томъ, что убіенный имъ есть Пророкъ и мужъ праведный. Ибо еслибы онъ не признавалъ сего, то не сказалъ бы, что онъ воскресъ изъ мертвыхъ, и что потому силы дѣются о немъ. О нечестивое сознаніе, само себя обличающее въ убійствѣ! О нечестивое сознаніе, живущее въ нечестивой душѣ и не милосердно ее терзающее до смерти и даже послѣ смерти!

За что же Иродъ убилъ Пророка? За то, что Пророкъ былъ проповѣдникъ истины и посредствомъ обличенія хотѣлъ воспрепятствовать его беззаконному дѣлу. Кто, какъ царь, долженствовалъ быть хранителемъ заповѣдей Божіихъ, тотъ, предавшись неумѣренными удовольствіямъ, сдѣлался преступникомъ закона. Ибо дѣйствительно царь предписываетъ справедливые законы и самъ первый исполняетъ ихъ, а не нарушаетъ. И какъ можетъ онъ содержать въ порядкѣ своихъ подчиненныхъ, если не обуздываетъ строптиваго народа строгостію законовъ, какъ бы уздою? А Иродъ былъ царь не надъ народомъ, а надъ удовольствіями, или, — лучше, — онъ былъ рабъ удовольствій: *иже бо кто побужденъ бываетъ, сему и работенъ есть* (2 Петр. 2, 19). Такъ, онъ нарушилъ законъ Божій, ибо совершилъ несправедное убійство.

При томъ, кого убилъ онъ? Мужа праведнаго, болѣе котораго не было изъ всѣхъ, рожденныхъ женами, какъ свидѣтельствовалъ о немъ Самъ Господь, убилъ мужа, провождавшаго жизнь въ пустынь необитаемой, безводной, бесплодной, неприступной, не имѣвшей ни деревъ, ни другихъ растений и травъ. Въ пустынь же Іоаннъ жилъ не потому, чтобы убѣгалъ связи и общенія съ людьми, но для того, чтобы не видѣть и не слышать ужасныхъ человѣческихъ злодѣяній. Онъ никогда ни сѣялъ, ни жаль, а потому не имѣлъ ни хлѣба, ни вина, ни ложа, служащаго для пріятнаго отдохновенія, ни мягкихъ подушекъ, расслабляющихъ тѣла женоподобныхъ мужей, ни подсвѣчника, ни стола, ни скамьи, ни чаши, ни стакана. Живя въ удаленіи отъ міра, онъ и не пользовался ничѣмъ мірекимъ. Онъ жилъ не въ позлащенномъ чертогѣ, а въ пещерѣ, сдѣланной изъ самороднаго камня. Поль служилъ для него и столдомъ,

и скамьею, и ложемъ. Въмѣсто мяса животныхъ онъ употреблялъ въ пищу акриды, вмѣсто роскошныхъ и сладкихъ снѣдей—медъ дикій. Чашею служила ему длань руки, а вмѣсто вина пилъ онъ чистую, истекающую изъ камня воду.

Такого-то человѣка, какъ говоритъ Евангелистъ, Иродъ *емгъ связа его, и всади въ темницу, Иродиады ради жаны Филиппа брата своего* (Мат. 14, 3). Странное дѣло! Иоаннь, обличая, хотѣлъ разрѣшить душу Ирода, связанную грѣхомъ, а Иродъ связываетъ того, кто хотѣлъ разрѣшить его. Но Иоаннь и связанный не преставалъ говорить, и заключенный въ темницу продолжалъ обличать: онъ исполнялъ сказанное въ Писаніи: *глаголахъ предъ цари и нестыдяхся* (Псал. 118, 46). Иоаннь не боялся смерти, но боялся не говорить истины. Сего то мука убилъ Иродъ, и, такимъ образомъ, убивъ его, совершилъ не одно, а многія убійства. Ибо убившій учителя и наставника душъ человѣческихъ убиваетъ не одного его, а и всѣхъ тѣхъ, которыхъ сей въ продолженіи своей жизни могъ бы оживотворить словомъ.

Съ другой стороны, въ какое время Иродъ убилъ Иоанна? Срамно и говорить, но срамно не говорящему, а совершившему убійство. *Дни бывшу рождества Иродова, пляса дщи Иродиадина посреди, и угоди Иродови. Тѣмже и съ клятвою изрече ей дати, еяже аще воспротивитъ. Она же наваждена матерію своею, даждь ми, рече, здѣ на блюди главу Иоанна Крестителя* (Мат. 14, 6—9). О, гибельный день рожденія. Въ сей день Иродъ совершаетъ убійство Пророка вмѣсто того, чтобы пригласить къ столу своему мужей благочестивыхъ. Ибо такимъ образомъ злочестивая душа его могла бы исправиться, потому что, какъ говоритъ Писаніе, *съ преподобнымъ преподобенъ будещи и со строптивымъ разара-*

*тшшися* (Псал. 17, 26). Въ сей день Ироду слѣдовало бы позаботиться о вдовахъ, оказать состраданіе сирымъ, дабы, содѣйствіемъ многихъ и разнообразныхъ молитвъ, обезопасить свою жизнь. Но онъ, вмѣсто сего пиршествуя съ невоздержанными мужами и безчестными женами, упившись виномъ и оболъстившись безстыдными женщинами, убиваетъ Предтечу, денвицу дня, Иоанна, и чрезъ убійство угашаетъ яркій свѣтильникъ вѣры, свѣтъ цѣлаго міра. Угасивъ сей свѣтильникъ, Иродъ самъ остался во тьмѣ. Хотя бранный сосудъ Иоанна поверженъ на землю, но немерцающій свѣтильникъ духа его облисталь яркимъ свѣтомъ вѣры и находившихся во адѣ. Поелику онъ былъ Пророкъ и зналъ, что ему нужно во адѣ предварить Господа, то и послалъ къ Нему нѣсколькихъ изъ своихъ учениковъ съ вопросомъ: *Ты ли еси грядый, или иного чаемъ* (Мат. 11, 3)? Иоаннъ спрашивалъ здѣсь не потому, чтобы не зналъ Иисуса; ибо какъ ему не знать Господа, когда онъ другимъ указывалъ Его, говоря: *се Агнецъ Божій, вземляй грѣхи міра* (Іоан. 1, 20)? Какъ не знать Его тому, кто былъ свидѣтелемъ сошествія на Него Святаго Духа съ неба и слышалъ гласъ Отца, говорившаго о Немъ: *Сей есть Сынъ мой возлюбленный, о Немъже благоволихъ* (Матѣ. 3, 17)? Нѣтъ, послушайте, какъ Иоаннъ спрашиваетъ Иисуса: *Ты ли еси грядый, или иного чаемъ?* Не сказалъ: Ты ли если пришедшій (ибо Онъ уже пришелъ на землю); но: *Ты ли еси грядый* (т. е. во адъ), *или иного чаемъ?* Ибо Иоаннъ такъ думалъ самъ съ собою: не хочетъ ли Онъ послать во адъ, для совершенія Своего дѣла, уполномоченнаго Ангела? Или, можетъ быть, Онъ хочетъ воскресить всѣхъ однимъ словомъ, подобно тому, какъ Онъ воскресилъ Лазаря? Посему то онъ, не будучи въ состояніи судить

о намѣреніяхъ Господа, спрашиваетъ Его: *Ты ли еси грядый, или много чаемъ во адѣ:*

Такъ, Иродъ убилъ великаго мужа, и какъ еще убилъ? *Дни бывшу рождества Иродова,* говоритъ Евангелистъ, *пляса дщи Иродиана посредь:* забава достойная такого пиршества! Ибо гдѣ женоподобная нѣга и роскошь, гдѣ пьянство и всякія забавы, тамъ нѣтъ ничего твердаго, но все шатко и непостоянно, все обличаетъ безуміе Ирода. Слушайте сіе, вы, которые любите смотрѣть на пляшущихъ, — вы, которые такъ внимательно слѣдите своими взорами разнообразное движеніе ногъ вѣтреныхъ юношей и вмѣстѣ растлѣваете свои сердца ихъ растлѣнными и извѣженными тѣлами, — слушайте, какой плодъ (убійство) принесло искусное плясаніе. *Она же наваждена матерію, даждь ми, рече, здѣ на блюди главу Иоанни Крестителя.* О жестоко-нравное исчадіе свирѣпой львицы! не просить ни золота, ни серебра, ни драгоценныхъ камней, но главу Иоанна. Хорошо, если бы просила по внушенію вѣры; ибо дѣйствительно глава Иоаннова дороже золота и серебра и камней многоцѣнныхъ. Но нѣтъ, просила не по вѣрѣ, не для того, чтобы воздать сей главѣ должную честь, но для того, чтобы, убивъ обличителя, успокоить тѣмъ свою мать, преданную гнѣву. *И печалень бысть царь,* услышавъ сіе, не потому, впрочемъ, что у него просили убіенія Пророка, а потому, что боялся народа, ибо всѣ почитали Иоанна Пророкомъ. Если бы Иродъ дѣйствительно опечалился потому, что чувствовалъ благоговѣніе къ Пророку, то онъ еще сначала не связалъ бы его и не заключилъ бы въ темницу. Нѣтъ, онъ опечалился, именно боясь народа. Душа убійцы Пророка была въ то время подобна кораблю, среди моря волнуемому и обращаемому то въ ту, то въ дру-

гую сторону. Совершить убійство препятствовало ему страхъ народа; не совершить убійства онъ не могъ по причинѣ данной клятвы и по причинѣ пировавшихъ съ нимъ. Но, несчастный! будучи ослѣпленъ неистовою страстію къ женицинѣ и употребляя данную клятву какъ бы въ извиненіе своего убійства, онъ посылаетъ спекулятора и повелѣваетъ отсѣчь главу Іоанну. О, вы, которые любите такъ охотно клясться, послушайте, какъ это опасно! Послушайте Господа говорящаго: *не клянитесь всяко* (Матѣ. 5, 34). Если бы несчастный Иродъ не произнесъ въ то время клятвы, то онъ не приказалъ бы совершить убійства. Конечно, гораздо лучше было бы тому не клясться; но если онъ и поклялся уже, то лучше было бы не исполнить клятвы; ибо ежели настаетъ необходимость выбирать изъ двухъ золъ одно, то безъ сомнѣнія лучше выбрать зло меньшее.

*И пославъ устѣкну Іоанна въ темницу.* Возлюбленные мои! какая рука дерзнула поднять мечъ на святую главу Іоанна, предъ которымъ въ пустынѣ благоговѣли звѣри, котораго трепетали львы, страшились змѣи, сехидны и аспиды, котораго, по причинѣ святости жизни его, питали дикія пчелы своими трудами; ибо онъ, собирая съ разныхъ цвѣтовъ и травъ пустынныхъ какъ бы золотыя капли росы, приносилъ ему медъ свой! И рука спекулятора пресѣкла жизнь такого мужа, не устрашившись ангелоподобнаго его лица, не почувствовавъ благоговѣнія къ свѣтлому его взору, сіявшему Божественнымъ блескомъ. Нѣтъ, я думаю, что спекуляторъ, посланный для умерщвленія Іоанна, былъ упоенъ Иродомъ и, имѣя мечъ въ рукахъ, очей не имѣлъ; и такимъ образомъ глава Іоанна (который никогда не пилъ вина), была отсѣчена и принесена на блюдѣ въ среду пиршества; но и въ это время она произнесла:

*недостойтъ ти имѣти жены брата твоего.* Такъ, праведникъ, жилъ и по смерти, и по отсѣченіи главы не умолкалъ его голосъ. О, жестокость человѣческая! На томъ самомъ блюдѣ, съ котораго Иродъ вкушалъ снѣди, на томъ, говорю, самомъ блюдѣ онъ положилъ и главу Іоаннову. О, тиранъ нечестивый! Неужели не довольно было для тебя того убійства младенцевъ, которое совершилъ твой предшественникъ Иродъ въ Вифлеемѣ, когда совокупные вопли отцевъ и матерей были пронзительнѣе самыхъ острыхъ стрѣлъ; когда потоки горькихъ слезъ, изливающихся изъ сердца, были обильнѣе источниковъ; когда разрывалась утроба родительская, и глубокіе болѣзненные вздохи, исторгаясь изъ груди, вылетали изъ устъ; когда матери жалостно оплакивали исчадія своего чрева, такъ ранновременно у нихъ похищенные; когда млекою своимъ они убѣдили землю, потому что питавшіеся имъ младенцы нечаянно были умерщвлены; когда нѣдра отцевъ опустѣли отъ драгоценныхъ залоговъ любви своей; когда материнскіе сосцы искали и не находили прикосновения нѣжныхъ дѣтскихъ устъ? Какъ и звѣрь не плакалъ тогда, видя несправедно убиваемыхъ невинныхъ младенцевъ, которые имѣли незлобное сердце, коихъ души столько же были чисты и непорочны, сколько были нѣжны члены дѣтскаго ихъ тѣла? И неужели они обличали предмѣстника твоего Ирода, тогда какъ не могли еще ничего явственно говорить и даже не имѣли зубовъ, прикасаясь къ которымъ языкъ могъ бы образовать слово въ устахъ ихъ? Для тебя, говорю, мало было жестокости, оказанной надъ дѣтьми; но, подражая безчеловѣчію прежняго Ирода, ты отсѣкъ еще главу Іоанну, котораго и одного волоса ты не стоишь. Тотъ заклалъ чаду Рахили, а ты умертвилъ Іоанна, руководи-

теля чады Церкви. За что и какъ Я буду милостивъ къ тебѣ, говоритъ Господь? О, градъ кровей, въ которомъ царствовала Иродъ и соименный и единоправный ему его потомокъ! Очень прискорбно, что тѣ, кои должны были блюстителеми порядка, тѣ самые были виновниками всякаго безчинія. Такимъ то правителямъ подчиненные іудеи и приученные ими къ убійствамъ наконецъ не устрашились совершить и христуубійство. Исаію они пренили пилою, Іеремію умертвили мечемъ, Навуоея побили камнями, Захарію также убили, Іисуса Христа распяли. Но, предоставивъ имъ самимъ плачь о своихъ злодѣянїяхъ, прибѣгнемъ къ таинственному свѣту во Христѣ Іисусѣ Господѣ нашемъ, Которому слава и держава во вѣки вѣковъ.



## ДУХОВНЫЯ ШКОЛЫ

КУРСКО-БѢЛОГРАДСКОЙ ЕПАРХІИ (1839—1867 г.).

**Исторія Курской семинаріи.**

*(Продолженіе).*

Какъ ни скудны были средства, отпускавшіяся на содержаніе учениковъ, что собственно и было коренною причиною неудовлетворительности семинарскаго стола, однакоже семинарское начальство находило возможнымъ разнообразить пищу казеннокоштныхъ учениковъ, соотвѣтственно временамъ года и особеннымъ торжественнымъ днямъ. Такъ, въ воскресные и праздничные дни за столомъ казеннокоштныхъ учениковъ подавались булки; напр., въ 1841 году для столовой было куплено 5988 булокъ по 1<sup>1</sup>/<sub>7</sub> коп.;<sup>1)</sup> въ 1843 го-

<sup>1)</sup> См. тамъ же за 1842 г. дѣло 155.

ду—7160 булокъ по той же цѣнѣ. <sup>2)</sup> Въ канунъ праздниковъ Рождества Христова и Богоявленія Господня подавалась за столомъ кутья; напр., въ 1844 году было куплено для кутьи—2 четверика пшеницы по  $45\frac{5}{7}$  коп.; 2 мѣшка грушъ по 30 коп., и 17 фун. меду по  $8\frac{4}{7}$  коп. <sup>3)</sup> Для праздника Пасхи всегда покупались: куличи, яйца, сыръ, куры; напр., въ 1844 году было куплено 5 пудовъ сыру по  $98\frac{6}{7}$  коп.; 350 яицъ по  $2\frac{6}{7}$  коп. за десятокъ и 700 по  $2\frac{4}{7}$  коп. за десятокъ и 33 куличи по 20 коп.; въ 1843 году, кромѣ того, было куплено 7 курицъ по  $14\frac{2}{7}$  коп. <sup>4)</sup>.

Къ концу обозрѣваемой эпохи высшимъ начальствомъ была сдѣлана попытка установить опредѣленную норму количества ежегоднаго пропитанія для каждаго казеннокоштнаго воспитанника семинаріи. Хотя эта попытка оказалась уже и запоздалою, однакоже она представляетъ для насъ важный интересъ, давая намъ возможность видѣть, какъ скудна или во всякомъ случаѣ ограничена была пища казеннокоштныхъ семинаристовъ и въ количественномъ отношеніи. Дѣло происходило слѣдующимъ образомъ. Св. Синодъ, усмотрѣвъ изъ произведенной въ Хозяйственномъ Управленіи ревизіи отчетовъ по содержанію духовно-учебныхъ заведеній за 1857 годъ, что припасы въ нихъ расходуются разнообразно, такъ что въ иныхъ семинаріяхъ выходитъ ржаной муки на каждаго человѣка въ годъ около 9 пуд., а въ другихъ болѣе 17 пуд., поручилъ Хозяйственному Управленію разсмотрѣть это дѣло ближайшимъ образомъ и о послѣдующемъ донести Св. Синоду. Вслѣдствіе этого Хозяйственное Управленіе, препрово-

<sup>2)</sup> См. тамъ же за 1843 г. дѣло 172.

<sup>3)</sup> См. тамъ же за 1844 г. дѣло 137.

<sup>4)</sup> См. тамъ же за 1851 г. дѣло 129, за 1844 г. дѣло 137 и за 1843 г. дѣло 172.

дивъ составленную изъ обревизованныхъ за 1857 годъ отчетовъ выписку о количествѣ ржаной муки и всѣхъ главнѣйшихъ припасовъ, употребленныхъ въ томъ году для продовольствія учениковъ по семинаріямъ Кіевскаго округа, просило Кіевское Академическое Правленіе 11 февраля 1861 года собрать свѣдѣнія отъ мѣстныхъ начальствъ и опредѣлить точную мѣру употребленія жизненныхъ припасовъ, составивъ для того и особую табель. Изъ выписки Хозяйственнаго Управленія видно, что въ Курской семинаріи за 1857 годъ на каждого человѣка было употреблено: муки ржаной—17 пуд.  $10\frac{1}{4}$  ф.; крупы гречневой, пшенной и яичной—1 п.  $31\frac{1}{4}$  ф.; рыбы— $15\frac{1}{2}$  ф.; говядины, телятины и баранины—1 п.  $37\frac{3}{4}$  ф.; масла коровьяго— $10\frac{1}{4}$  ф., масла коноплянаго, подсолнечнаго и кунжутнаго— $14\frac{1}{4}$  ф. Само же Курское семинарское Правленіе представило слѣдующую табель расхода припасовъ за 10 лѣтъ по Курской духовной семинаріи съ выводомъ средней цифры и объясненіемъ на послѣднюю:

Какіе именно припасы б. употреблены.	Поскольку на каждого человѣка въ годъ было употреблено.										Средній вывѣдъ.	
	1851	1852	1853	1854	1855	1856	1857	1858	1859	1860		
	п.	ф.	п.	ф.	п.	ф.	п.	ф.	п.	ф.	п.	ф.
Ржаной муки <sup>5)</sup>	14	$10\frac{1}{4}$	14	$36\frac{1}{4}$	12	$4\frac{1}{2}$	14	36	15	$18\frac{1}{4}$	15	26

<sup>5)</sup> Расходъ ржаной муки не можетъ быть въ каждый годъ одинаковъ; кромѣ того, что ученики ежедневно употребляютъ квасъ, черезъ день готовится для нихъ холодное—въ постъ изъ картофеля и гороху, въ воскресные и праздничные дни—изъ рыбы, а для холоднаго также требуется квасъ; въ мясѣды также по воскресеньямъ и праздникамъ готовится холодное изъ говядины и квасу. Количество таковыхъ случаевъ измѣняется соотвѣтственно измѣненію рождественскаго мясѣда и петровскаго поста. Кромѣ того, для сбереженія интересовъ казны нанимаются рабочіе на казенныхъ кормахъ, безъ которыхъ приходилось бы платить имъ почти вдвое болѣе обыкновеннаго; а рабочихъ въ 1860 г. состояло въ семинаріи 725 чел. Наконецъ, и самое крупное

Крупы гречневой <sup>6)</sup>	3 м.	3 м.	2 м.	2 м.	2 м.	2 м.	2 м.	2 м.	2 м.	2 м.	2 м.
Крупы пшениной	3 м.	3 м.	3 <sup>1</sup> / <sub>4</sub> м.	5 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> м.	6 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> м.	3 <sup>3</sup> / <sub>4</sub> м.	4 <sup>3</sup> / <sub>4</sub> м.	1 <sup>3</sup> / <sub>4</sub> м.	3 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> м.	3 <sup>3</sup> / <sub>4</sub> м.	5 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> м.
Рыбы	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Говядины, свинины и бар.	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1
Масла ко-ровьяго	6 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	7	7 <sup>1</sup> / <sub>4</sub>	6 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>	6 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>	7	10 <sup>1</sup> / <sub>4</sub>	5 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	6 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>	6 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>	6 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>
Масла ко-ноплянаго	11	15	9 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>	13 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>	14	14	14 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>	14 <sup>1</sup> / <sub>4</sub>	12 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	12 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	12 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>
	20 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	16	10 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	16 <sup>1</sup> / <sub>4</sub>	14 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>	16 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	15 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	18	15 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	13 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	15 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>
	30 <sup>1</sup> / <sub>4</sub>	35 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	25 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	34 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	30	35	37 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>	29	33 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>	26	30 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>

Приведенныя нами цифры сами собою, безъ всякихъ поясненій, весьма краснорѣчиво говорятъ о томъ, насколько достаточна была пища казеннокоштныхъ воспитанниковъ въ количественномъ отношеніи. Въ среднемъ выводѣ на каждаго воспитанника приходилось около 2 пудовъ говядины, баранины, свинины и рыбы разнаго рода; слѣдовательно, каждому воспитаннику въ день могло доставаться при самыхъ благопріятныхъ условіяхъ около  $\frac{1}{3}$  ф. мяса или рыбы. Отсюда уже недалеко до предположенія, что пища казеннокоштныхъ семинаристовъ состояла главнымъ образомъ изъ хлѣба, который выдавался имъ, дѣйствительно, въ достаточномъ количествѣ.

Чай среди казеннокоштныхъ учениковъ былъ въ употребленіи, но весьма рѣдко. Пили чай свой и изъ собственныхъ самоваровъ. А такъ какъ начальство иночисло ржаной муки, употребленной на ученика семинаріи, еще не превышаетъ солдатскаго пайка: ибо солдату выдается въ мѣсяць 1 п. 30 ф. См. арх. Кіев. дух. Акад. по Окр. Правл. за 1861 г. дѣло 65.

<sup>6)</sup> По мѣстному обычаю, крупа пшениная и гречневая продается на мѣру объема; а при сравненіи съ вѣсомъ оказывается, что въ 1 мѣрѣ гречневыхъ крупъ заключается 1 п. 2 ф., а въ мѣрѣ пшениныхъ—1 п. 13<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ф.

гда неблагосклонно смотрѣло на чаепитіе, то казенно-коштные семинаристы чаще всего уходили пить чай на-сторону, преимущественно въ квартиры своихъ товарищей. Съ теченіемъ времени, впрочемъ, были приобрѣтены самовары и въ казенномъ домѣ; 1849 году было куплено нѣсколько самоваровъ за 12 р. 80 к. <sup>7)</sup>

Остатки отъ семинарскаго стола обыкновенно продавались. Вырученныя за нихъ деньги обращались въ общую экономическую сумму, напр., въ 1852 году отъ продажи остатковъ отъ семинарскаго стола было выручено 10 р. 68 к. <sup>8)</sup>

Другую важнѣйшую (послѣ пищи) статью въ содержаніи казеннокоштныхъ учениковъ занимала ихъ одежда. Одеждою пользовались одни только полнокоштные воспитанники. Согласно уставу, семинарское Правленіе выдавало полнокоштнымъ ученикамъ сюртучныя пары—суконныя и твиновыя, халаты мухояровые, бѣлье и сапоги. Новыя вещи изъ одежды, бѣлья и обуви выдавались далеко не каждому ученику и не каждый годъ, а только лучшимъ воспитанникамъ по успѣхамъ и поведенію и черезъ нѣсколько лѣтъ; чаще всего выдавалась обувь. При окончаніи курса, или выходѣ изъ семинаріи, у казеннокоштныхъ учениковъ нерѣдко отбиралась одежда, бѣлье и обувь и все это, по надлежащемъ исправленіи, снова поступало въ обиходъ семинарскаго экономіи; въ рѣдкихъ случаяхъ и не всѣ вещи дѣлались собственностію казеннокоштныхъ воспитанниковъ. Такъ, въ 1846 году, за первую половину года, полнокоштныхъ учениковъ въ казенномъ домѣ было 129 чел., причемъ 90 человекъ изъ нихъ было снабжено бѣльемъ, 127 чел. въ первый разъ и 98

<sup>7)</sup> См. тамъ же за 1849 г. дѣло 121.

<sup>8)</sup> См. тамъ же за 1853 г. дѣло 113.

чел. во второй разъ—новыми сапогами, 60 чел.—новыми суконными сюртуками, 60 чел. такими же брюками, 30 чел. русанетовыми сюртуками, 56 чел.—такими же брюками, 32 чел.—тяжиновыми халатами: во вторую половину того же года полнокостныхъ учениковъ было 100, изъ коихъ 12 чел. было снабжено новыми сапогами, 93 чел.—сапожными головками, 1 чел.—русанетовымъ сюртукомъ и 51 чел.—тяжиновыми халатами; <sup>9)</sup> въ первую половину слѣдующаго 1847 года въ казенномъ домѣ было 100 полнокостныхъ учениковъ, изъ коихъ 86 чел. получили новое бѣлье, 105 ч. въ первый разъ и 95 чел. во второй разъ—новые сапоги, новые суконные сюртуки даны были только 25 чел., нанковые сюртуки—28 чел., такіе же брюки—28 чел.; за вторую половину того же года полнокостныхъ учениковъ было 105 чел., изъ коихъ 91 чел. получили сапожныя головки; <sup>10)</sup> въ первую половину 1850 года полнокостныхъ учениковъ было 99 чел., изъ коихъ 69 чел. получили бѣлье, 99 чел. въ первый разъ и 91 чел. во второй разъ—новые сапоги, 40 чел. новые суконные сюртуки, 39 чел.—такіе же брюки, 83 чел.—нанковые сюртуки, 81 чел.—нанковые брюки, 20 чел.—*шинели*, во вторую половину того же года содержалось на полномъ коштѣ 78 чел., изъ коихъ 83 чел. получили сапожныя головки. <sup>11)</sup> Вообще одежда казеннокостныхъ семинаристовъ „строилась“, по принятому тогда выраженію, изъ матеріала дешеваго и простаго, была не особенно прочная и даже не всегда приличная. Семинарское начальство, стѣсняемое крайне ограниченными средствами, отпускавшимися въ его рас-

<sup>9)</sup> См. тамъ же за 1847 г. дѣло 85.

<sup>10)</sup> См. тамъ же за 1848 г. дѣло 92.

<sup>11)</sup> См. тамъ же за 1851 г. дѣло 129

поряженіе, заботилось больше о томъ, чтобы исполнить требованіе устава, что ему и удавалось. „Содержаніе учениковъ одеждою“, писалъ въ своемъ ревизорскомъ отчетѣ архим. *Феохтистъ*, „показано въ документахъ такъ, какъ я нашелъ при осмотрѣ ея на ученикахъ. Правленіе семинаріи, при устройствѣ ученикамъ одеждъ, по возможности придерживается описанія, приложеннаго къ проекту устава духовныхъ семинарій подъ буквою Е. По іюль мѣсяць 1862 года снабжено учениковъ сапогами 92, сапожными головками 70, бѣльемъ 83, сюртуками суконными 53 и твиновыми—20; постельные приборы у казеннокоштныхъ учениковъ хорошіе и въ достаточномъ количествѣ“<sup>12)</sup>.

Матеріи для шитья одежды казеннокоштнымъ семинаристамъ обыкновенно закупались экономомъ въ Харьковѣ на Крещенской ярмаркѣ. При покупкѣ оптомъ, матеріи обходились для бѣдной семинарской экономіи сравнительно дешево, напр., въ 1841 году для сюртуковъ и брюкъ покупалось сукно—сивее по 1 р. 37<sup>1</sup>/<sub>7</sub> к. (за 1 арш.), темносѣрое—по 65<sup>5</sup>/<sub>7</sub> к. и темнозеленое—по 65<sup>5</sup>/<sub>7</sub> коп.; для халатовъ мухояръ—по 8<sup>4</sup>/<sub>7</sub> коп. и нанка по 13<sup>3</sup>/<sub>7</sub> коп.<sup>9)</sup>

## § 6.

*Семинарскія зданія; устройство новыхъ, ремонтъ прежнихъ и содержаніе всѣхъ вообще зданій.* Во всю обозрѣваемую эпоху Курская семинарія оставалась въ Бѣлгородѣ. Была, впрочемъ, мысль о переводѣ семинаріи въ Курскъ. Впервые эта мысль была высказана, кажется, архіеп. *Иліодоромъ* въ половинѣ сороковыхъ годовъ, когда онъ находился въ С.-Петербургѣ для присутствованія въ Св. Синодѣ. Затѣмъ ту же самую мысль

<sup>12)</sup> См. тамъ же за 1863 г. дѣло 49.

<sup>13)</sup> См. тамъ же за 1842 г. дѣло 155.

встрѣчаемъ мы въ одномъ изъ писемъ архим. *Феофила* къ преосв. *Иереміи* нижегородскому. Архим. *Феофилъ* писалъ къ преосв. *Иереміи*, что онъ просился изъ Переяславля, гдѣ тогда находилась Полтавская дух. семинарія, въ Курскую семинарію, которую имѣлось въ виду перевести изъ Бѣлгорода въ епархіальный городъ Курскъ. <sup>14)</sup> Наконецъ, въ шестидесятыхъ годахъ, со вступленіемъ преосв. *Сергія* на курскую архіерейскую кафедру особенно было оживилась мысль о переводѣ семинаріи изъ Бѣлгорода въ Курскъ. <sup>15)</sup> Однакоже скоро начавшіяся приготовленія къ преобразованію семинаріи и всѣхъ вообще духовно-учебныхъ заведеній епархіи и на этотъ разъ воспрепятствовали осуществитъ давно задуманное предположеніе и семинарія еще на-долго должна была остаться въ уѣздномъ городѣ-Бѣлгородѣ.

Въ Бѣлгородѣ семинарія находилась на прежней своей усадьбѣ, противъ Троицкаго монастыря, и помѣщалась въ прежнихъ зданіяхъ, устроенныхъ въ самомъ началѣ и потомъ въ двадцатыхъ годахъ истекающаго столѣтія. Въ однихъ и тѣхъ же зданіяхъ во все обозрѣваемое время вмѣстѣ съ семинаріею помѣщалось и духовное училище, которое до 1843 года называлось просто бѣлгородскимъ, а съ этого времени получило официальное наименованіе—второго бѣлгородскаго духовнаго училища при семинаріи. Съ теченіемъ времени по мѣрѣ того, какъ прежнія семинарскія зданія ста-

<sup>14)</sup> См. письма эти въ Чт. въ Общ. Люб. Дух. Пр. за 1888 г.

<sup>15)</sup> Архим. *Феофилъ* въ своемъ ревизорскомъ отчетѣ замѣчалъ: „это дѣло (о переводѣ семинаріи изъ Бѣлгорода въ Курскъ) началось проэктомъ обь устройствѣ печей въ классныхъ холодныхъ корридорахъ; потомъ оно осложнилось вслѣдствіе отзыва епархіальнаго архитектора о необходимости составленія общихъ смѣтъ для улучшенія семинарскихъ зданій, и, наконецъ, развилось до проекта Цѣвленія о переводѣ семинаріи изъ Бѣлгорода въ Курскъ“ См. арх. Кіев. д. Акад. по Окр. Правл. за 1863 г. дѣло 49.

новились тѣсными, строились новыя зданія, а съ другой стороны, старыя зданія, по мѣрѣ нужды, расширялись, или ремонтировались.

Такъ, въ 1840 году было устроено, по свидѣтельству самаго семинарскаго Правленія, „обширное на значительнѣйшую, по тогдашнимъ неурожайнымъ и тягостнымъ годамъ, сумму деревянное на каменномъ фундаментѣ зданіе для помѣщенія общей бани для казеннокоштныхъ учениковъ семинаріи и бурсаковъ Бѣлгородскаго духовнаго училища, а также для начальниковъ и наставниковъ семинаріи и училища и близъ сего зданія устроены колодезь“. Въ томъ же самомъ году былъ „существенно исправленъ бурсачный корпусъ для помѣщенія въ немъ больницы, а именно перестроены полы и потолки, оштукатурены внутри всѣ комнаты (числомъ 4), вновь подѣланы притолоки во всѣхъ дверяхъ и окнахъ, а также навѣшаны двери и приправлены зимнія и лѣтнія рамы“. <sup>16)</sup> Черезъ два года послѣ того нашу семинарію осматривалъ архим. *Димитрій*, который въ своемъ ревизорскомъ отчетѣ о зданіяхъ ея замѣтилъ слѣдующее: „семинарскія зданія состоятъ изъ трехъ небольшихъ каменныхъ корпусовъ, двухъ каменныхъ же и четырехъ деревянныхъ флигелей, бани, сарая и кладовой. Въ одномъ изъ корпусовъ находятся классическія комнаты, въ другомъ помѣщаются Правленіе, бібліотека, и жилыя комнаты для наставниковъ и учениковъ; въ третьемъ — жилыя комнаты учениковъ. Въ разныхъ флигеляхъ расположены — квартира инспектора, жилыя комнаты учениковъ, столовая и кухня, больница съ аптекою и особой при ней кухнею, и двѣ классическія комнаты, по недостатку таковыхъ въ главномъ корпусѣ. Всѣхъ жилыхъ комнатъ для помѣщенія ка-

<sup>16)</sup> См. арх. Кіев. дух. Акад. по Окр. Прав. за 1841 г. дѣло 88.

зеннокоштныхъ учениковъ семинаріи и училища—26; впрочемъ, не смотря на то, примѣтно большое стѣсненіе. Въ настоящее время недостатокъ сей устраненъ открытіемъ другихъ училищъ въ бывшемъ Николаевскомъ Бѣлгородскомъ монастырѣ. Комнаты, равно какъ и всѣ зданія содержатся въ довольно опрятности, исключая того, что въ нѣкоторыхъ комнатахъ полы требуютъ перемостки, каковыя, впрочемъ, предполагаемы и частію произведены уже семинарскимъ Правленіемъ. Казеннокоштные ученики снабжены приличными постелями и получаютъ казенное платье и бѣлье... Столовая и кухня находятся въ отдѣльномъ каменномъ флигелѣ. Кухня и пекарня устроены хорошо; но столовая—при соединеніи казеннокоштныхъ учениковъ семинаріи и училищъ—тѣсна; впрочемъ, для однихъ учениковъ семинаріи будетъ очень удобна<sup>17)</sup> Вѣроятно, вслѣдствіе замѣчаній, сдѣланныхъ архим. *Димитріемъ*, въ 1843 году были перемощены полы во всѣхъ классныхъ и жилыхъ комнатахъ семинарскихъ зданій, на что было израсходовано 207 руб. 58<sup>4</sup>/<sub>7</sub> коп.<sup>18)</sup> Въ слѣдующемъ 1844 году было передѣлано переднее крыльце въ классномъ корпусѣ, побѣлены, оштукатурены и починены, гдѣ нужно, всѣ каменные семинарскія зданія, на что было израсходовано 87 р. 14<sup>1</sup>/<sub>4</sub> к.<sup>19)</sup> Въ 1846 году былъ произведенъ болѣе значительный ремонтъ семинарскихъ зданій. Теперь именно былъ выстроенъ деревянный сарай для складки распиленныхъ и расколотыхъ дровъ съ затратою на это 340 р. 31 к., перемощены полы, исправлены оконныя рамы, устроена мебель въ 2 классахъ и 2 комнатахъ, на что бы-

<sup>17)</sup> См. тамъ же за 1843 г. дѣло 9.

<sup>18)</sup> См. тамъ же за 1843 г. дѣло 172.

<sup>19)</sup> См. тамъ же за 1845 г. дѣло 116.

ло употреблено 213 р. 73<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к.; были переложены 18 печей за 324 р. 70 к., всѣ вообще семинарскія зданія внутри и внѣ были побѣлены, а въ нѣкоторыхъ мѣстахъ была, кромѣ того, починена штукатурка, на что было израсходовано 137 р. 3<sup>1</sup>/<sub>2</sub> коп.; были починены желѣзная крыша на классномъ и столовомъ корпусахъ и 25 желѣзныхъ кроватей за 120 р. 16<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к.; наконецъ, архитектору Грознову, который составлялъ планъ и смѣту всѣхъ означенныхъ передѣлокъ въ семинарскихъ зданіяхъ, было заплачено за его труды 35 р. сер.<sup>20)</sup> Въ слѣдующемъ 1847 году были окрашены комнаты въ квартирѣ ректора семинаріи, съ затратою на это 60 р. сер.,<sup>21)</sup> и въ то же самое время было начато дѣло о возобновленіи всѣхъ вообще училищныхъ и жилыхъ зданій, занятыхъ семинаріею, при чемъ само семинарское Правленіе предполагало даже выстроить для семинаріи новый двухъэтажный каменный корпусъ.<sup>22)</sup> Однакоже соображенія семинарскаго Правленія объ этомъ, представленныя въ Св. Синодъ, не были утверждены и по прежнему пришлось ограничиться однимъ ремонтомъ семинарскихъ зданій. Ремонтъ рѣшено было произвести капитальный, такъ какъ семинарскія зданія во всѣхъ частяхъ обветшали, по мѣстамъ даже угрожали паденіемъ.<sup>23)</sup> Въ началѣ 1851 года былъ составленъ особый временный строительный комитетъ, въ составъ котораго вошли, между прочимъ, архим. *Аванасій (Линицкій)*, *Ив. Успенскій* и прот. *И. Золотаревъ*, и подъ наблюденіемъ котораго было произведенъ ремонтъ семинарскихъ зданій на мѣстныхъ сред-

<sup>20)</sup> См. тамъ же за 1847 г. дѣло 85.

<sup>21)</sup> См. тамъ же за 1848 г. дѣло 92.

<sup>22)</sup> См. тамъ же за 1847 г. дѣло 89.

<sup>23)</sup> См. тамъ же за 1851 г. дѣло 129.

ства, отчасти восполненныя пособіемъ изъ духовно-учебныхъ капиталовъ. Въ 1851 году было сдѣлано слѣдующее: поправлена семинарская кухня, исправлены крыша на семинарскихъ зданіяхъ и водосточныя трубы, крыльца покрыты желѣзомъ, оштукатурены и побѣлены каменныя зданія, обмазаны зимнія рамы, исправлены библиотечныя двери, починены мучной амбаръ, устроено крыльце при жиломъ флигелѣ, огражденъ заборомъ колодезь за банею, устроены щиты противъ ретирады, задѣлано угловое мѣсто подлѣ классическаго корпуса, сдѣланы закрышки на слуховыя окна, устроено нѣсколько новыхъ дверей и лѣстница, переложены заборъ, устроены водовозныя дроги, устроено крыльце при семинарской кухнѣ, чуланъ для печеваго хлѣба и карцеръ, устроены хлѣбопечкарныя печи, а также печи въ жилыхъ комнатахъ класснаго корпуса, въ банѣ и библиотекѣ; на все это было израсходовано до 2321 р. 84 коп. <sup>24)</sup> Но и послѣ такого значительнаго ремонта, „семинарскія зданія“, по отчету семинарскаго Правленія за 185<sup>1</sup>/<sub>2</sub> учебный годъ, „находились въ ветхомъ состояніи; по ветхости, ихъ положено исправить на счетъ духовно-учебныхъ капиталовъ“. <sup>25)</sup> Это исправленіе было сдѣлано въ слѣдующемъ 1853 году. Въ отчетѣ семинарскаго Правленія о состояніи Курской семинаріи за 185<sup>3</sup>/<sub>4</sub> учебный годъ читаемъ, между прочимъ, слѣдующее: „изъ семинарскихъ зданій классическій корпусъ снаружи исправленъ; флигель деревянный на каменномъ фундаментѣ для квартиры инспектора перенесенъ фасадомъ на планъ, въ линію съ прочими корпусами, и исправленъ; флигель, занимаемый ректоромъ семинаріи, также исправленъ на сум-

<sup>24)</sup> См. тамъ же за 1851 г. дѣло 129.

<sup>25)</sup> См. тамъ же за 1852 г. дѣло 120.

му, отпущенную изъ духовно-учебныхъ капиталовъ; столовая и больница находятся въ надлежащемъ видѣ; классическій корпусъ и флигель, занимаемый учениками семинаріи, требуютъ исправленія внутри; надворныя строенія находятся въ надлежащемъ видѣ. Всѣхъ зданій 12, въ коихъ помѣщаются ректоръ, инспекторъ, одинъ наставникъ, библіотека, классы семинаріи и училища, Правленіе съ канцеляріей, 176 учениковъ, прислуга семинарская, состоящая изъ 19 человекъ; также для съѣстныхъ припасовъ—подвалы, амбары, кухня, столовая, больница, баня и каменный сарай. Зданія семинарскія, за исключеніемъ хлѣбнаго амбара, удовлетворительны“<sup>26)</sup>.

Всѣ, сейчасъ перечисленныя, работы по исправленію семинарскихъ зданій были произведены на дополнительную смѣтную сумму, ассигнованную изъ духовно-учебныхъ капиталовъ,<sup>27)</sup> при чемъ по представленію строительнаго комитета и по ходатайству Академическаго Правленія, Св. Синодъ опредѣленіемъ отъ 15 мая 1853 года разрѣшилъ для Курской семинаріи удлиненныя каникулы съ 13 іюля по 15 сентября 1853 года<sup>28)</sup>. Отпущенной по особой дополнительной смѣтѣ суммы не достало для исправленія сильно обветшавшихъ семинарскихъ зданій. Поэтому, скоро потребовался новый ремонтъ ихъ. Между прочимъ, „исправленіе желѣзныхъ крышъ на классическомъ корпусѣ и двухъ флигеляхъ при немъ было положено по дополнительной смѣтѣ, составленной на исправленіе семинарскихъ зданій въ 1853 году. Но сумма на это не была отпущена до наступленія весны 1855 года, ко-

<sup>26)</sup> См. тамъ же за 1853 г. дѣло 115.

<sup>27)</sup> См. тамъ же за 1853 г. дѣло 84.

<sup>28)</sup> См. тамъ же за 1853 г. дѣло 34.

гда открылась сильная течь въ крышахъ, сдѣлавшихся отъ времени ветхими и, кромѣ того, весьма сильно поврежденныхъ бурей, бывшею въ ноябрѣ 1854 года, почему настояла надобность безотлагательно исправить и, по представленію семинарскаго Правленія отъ 1 марта 1855 года, исправлена. Въ томъ же 1855 году въ классномъ корпусѣ, восточномъ флигелѣ и 10 комнатахъ западнаго флигеля были покрашены полы „для благовидности и прочности ихъ“, <sup>29)</sup> а также перестроенъ обветшавшій деревянный заборъ около семинарскаго двора. <sup>30)</sup> Сумма, потребовавшаяся для экстреннаго исправленія крышъ, была взаимобразно взята изъ процентовъ, полученныхъ по 4 билетамъ. <sup>31)</sup> Въ 1858 году былъ устроенъ новый погребъ и крыша на немъ, были почищены и исправлены водосточныя трубы, побѣлены внутри стѣны и потолки въ столовой, больницѣ, классномъ корпусѣ и двухъ флигеляхъ при немъ, въ квартирахъ ректора и инспектора. <sup>32)</sup> Въ 1860 году, по отчету семинарскаго Правленія, „всѣ зданія семинарскія снаружи исправлены и отштукатурены, а также и внутри многія печи въ больницѣ и жилыхъ ученическихъ комнатахъ передѣланы, стѣны побѣлены, въ сѣнахъ класснаго корпуса предполагается устроить печи для лучшаго сохраненія теплоты въ классическихъ комнатахъ. Въ классныхъ комнатахъ устроены новые столы, стулья и 18 скамей. Въ ученическихъ занятныхъ комнатахъ устроены столы и табуреты. Всѣ семинарскія зданія находятся въ надлежащемъ видѣ. Всѣхъ семинарскихъ зданій 12, въ коихъ помѣщаются ректоръ, инспекторъ, <sup>5</sup> два наставника, биб-

<sup>29)</sup> См. тамъ же за 1856 г. дѣло 117.

<sup>30)</sup> См. тамъ же за 1855 г. дѣло 88.

<sup>31)</sup> См. тамъ же за 1856 г. дѣло 117.

<sup>32)</sup> См. тамъ же за 1859 г. дѣло 9.

ліотека, классы семинаріи и училища, Правленіе съ канцеляріей, 180 учениковъ, семинарская прислуга, состоящая изъ 24 человекъ; также для състныхъ запасовъ подвалы, кухня, столовая, больница, баня, конюшня и сарай. Зданія семинарскія, за исключеніемъ хлѣбнаго амбара, удобовмѣстительны<sup>33)</sup>. Въ отчетѣ слѣдующаго 1861 года семинарское Правленіе также замѣчало, что „все зданія семинарскія—старинныя и находятся въ ветхомъ состояніи, требуя ежегодно для своего поддержанія въ надлежащемъ видѣ большихъ суммъ“; впрочемъ, все зданія, за исключеніемъ хлѣбнаго амбара, признавались удобовмѣстительными.<sup>34)</sup> Подобнымъ образомъ и въ свѣдѣніяхъ, представлен- ныхъ архим. *Феофтисту*, Правленіе семинарское докладывало, что „одни изъ семинарскихъ зданій совершенно обветшали, а другія, по свидѣтельству епархіальнаго архитектора, требуютъ значительныхъ исправленій.<sup>35)</sup> Самъ архим. *Феофтистъ* нашелъ зданія Курской семинаріи въ такомъ состояніи. „Семинарія“, читаемъ въ его ревизорскомъ отчетѣ, „занимаетъ 4 двухъэтажныхъ корпуса, 5 одноэтажныхъ флигелей и 14 разныхъ деревянныхъ строеній. При скудости средствъ, удивительно, если въ зимнее время исправно не отапливались классы семинаріи и соединеннаго съ нею училища. Зданіе, въ которомъ помѣщаются классы, такъ устроено, что третью часть его занимаютъ сквозныя сѣни, изъ которыхъ ведутъ двери во все классы и сами эти сѣни служатъ вмѣсто открытаго корридора въ низшемъ и верхнемъ этажахъ. Отъ этого, въ зимнюю пору сбереженіе теплоты въ отапливаемыхъ классахъ воз-

<sup>33)</sup> См. тамъ же за 1860 г. дѣло 5.

<sup>34)</sup> См. тамъ же за 1861 г. дѣло 6.

<sup>35)</sup> См. тамъ же за 1862 г. дѣло 28.

можно только при употребленіи мѣръ къ нагрѣванію самыхъ классныхъ сѣней,—что, по отзыву епархіальнаго архитектора, какъ видно изъ заведенной правленіемъ переписки, возможно только при устройствѣ въ сѣняхъ утермарковыхъ печей. Изъ той же переписки видно, что, по поводу вопроса объ устройствѣ печей въ корридорахъ зданія для классовъ, епархіальный архитекторъ призналъ нужнымъ заняться составленіемъ общихъ смѣтъ на перестройку и исправленіе семинарскихъ зданій, а правленіе—въ ожиданіи этихъ смѣтъ—рѣшило не предпринимать никакихъ исправленій, развѣ крайне необходимыхъ, нетерпящихъ отлагательства и требующихъ самыхъ незначительныхъ издержекъ. Впрочемъ, отопленіе классовъ семинаріи и соединеннаго съ нею училища отчасти можно производить и при настоящихъ средствахъ съ лучшею исправностію въ томъ случаѣ, если производимая двумя изъ наставниковъ выдача дровъ будетъ отнесена на счетъ духовно-учебныхъ капиталовъ, а не на счетъ экономическихъ суммъ семинаріи“.<sup>36)</sup> Въ 1864 году епархіальный архитекторъ, по приглашенію семинарскаго Правленія, осматривалъ семинарскія зданія и составилъ смѣту на исправленіе класснаго корпуса, за что 6 ноября ему было уплачено 49 р. 50 к.<sup>37)</sup> Предположенный было ранѣ существенный ремонтъ семинарскихъ зданій былъ отложенъ вслѣдствіе начавшихся тогда приготовленій къ преобразованію духовно-учебныхъ заведеній и вновь возникшаго проекта о переводѣ семинаріи изъ Бѣлгорода въ Курскъ; а тѣсноту, бывшую до того времени въ семинарскихъ зданіяхъ, найдено было возможнымъ устранить, или, по крайней мѣрѣ, умень-

<sup>36)</sup> См. тамъ же за 1863 г. дѣло 49.

<sup>37)</sup> См. тамъ же за 1865 г. дѣло 32.

шить посредствомъ отдѣленія уѣзднаго училища отъ семинаріи.

Изъ всего сказаннаго не трудно замѣтить, что семинарскія зданія во всю обозрѣваемую эпоху представляли далеко непривлекательную картину. Всѣ они съ теченіемъ времени обветшали, такъ что иногда даже угрожали паденіемъ, отапливались и содержались плохо. Главною причиною такого неудовлетворительнаго состоянія семинарскихъ зданій былъ крайній недостатокъ штатной суммы, отпускавшейся на ихъ содержаніе.

*(Продолженіе будетъ).*

### **Временные курсы пѣнія и дидактики учителей и учительницъ церковно-приходскихъ школъ Тамбовской епархіи.**

1 іюля сего года при Тамбовской духовной семинаріи открыты, какъ объ этомъ сообщено было въ № 27 Тамбовскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, временные курсы церковнаго пѣнія и дидактики для учителей и учительницъ церковно-приходскихъ школъ Тамбовской епархіи.

Собравшіеся учителя и учительницы, въ числѣ 110 человекъ, послѣ испытанія ихъ голосовыхъ средствъ и познаній въ пѣніи, раздѣлены были на двѣ группы: старшую и младшую. Въ первую вошли умѣющіе читать ноты и вообще болѣе или менѣе опытные въ церковномъ пѣніи, а во вторую—не обладающіе такою опытностію и знаніемъ нотъ. Въ старшую группу вступили 60 человекъ, въ младшую—остальные.

Со времени открытія курсовъ, во всѣ церковныя службы въ семинарскомъ храмѣ, какъ въ воскресные, такъ и праздничные дни, пѣли и читали курсисты и

курсисти. Старшая группа составила правый хоръ, младшая—лѣвый. Во время нѣкоторыхъ пѣснопѣній, напр. догматика—Богородична, Свѣте Тихій, Хвалите имя Господне, Слава въ вышнихъ Богу (великое словословіе),—Херувимской и др. оба хора сходились на срединѣ храма для общаго пѣнія, что производило на предстоящихъ особенно сильное впечатлѣніе.

Читали въ церкви курсисты и курсистки по очереди; имѣющіе санъ діакона принимали участіе въ служеніи.

Для посѣщавшихъ семинарскій храмъ замѣтны были быстро возрастающіе уснѣхи въ пѣніи курсистовъ и курсистокъ. Нужно отдать должную дань уваженія таланту и энергіи главнаго руководителя пѣніемъ на курсахъ, регента архіерейскаго хора и вмѣстѣ учителя семинаріи по пѣнію М. Д. Ерханъ. Въ короткое время онъ сумѣлъ такъ объединить въ дѣлѣ пѣнія собравшихся съ разныхъ мѣстъ и съ различною пѣвческою подготовкою учителей и учительницъ и такъ освоить ихъ съ дѣломъ, что они, даже когда сходились для общаго пѣнія, имѣли видъ правильно организованнаго хора.

Неоднократно посѣщавшій курсы пѣнія при семинаріи и внимательно слѣдившій за ходомъ обученія на нихъ, Преосвященнѣйшій Епископъ Тамбовскій Александръ, когда напелъ собравшихся учителей и учительницъ церковно-приходскихъ школъ вполне подготовленными для церковно-богослужебнаго пѣнія, выразилъ желаніе, чтобы они пѣли при всенощномъ бдѣніи и литургіи въ Казанскомъ монастырѣ, въ его присутствіи.

Согласно желанію Владыки, курсисты и курсистки въ полномъ составѣ пѣли въ Казанскомъ монастырѣ всенощную 22 іюля, а также всенощную 29 и литур-

гію, совершенную архіерейскимъ служеніемъ, 30 іюля. Во всѣ разы храмъ былъ переполненъ молящимися. Особенно великое стеченіе ихъ было во время архіерейскаго служенія 30 іюля. Народъ стоялъ не только въ храмѣ, но и въ притворахъ и даже вокругъ храма, какъ это бываетъ только при самыхъ торжественныхъ служеніяхъ. Пѣли здѣсь, какъ и въ семинарскомъ храмѣ, на два хора, нѣкоторыя же пѣснопѣнія, въ высшей степени величественно и благозвучно, исполнены обоими хорами вмѣстѣ, таковы: Богородичень— догматикъ, Свѣте Тихій, прокимень, Хвалите имя Господне, Слава въ вышнихъ Богу (славословіе великое) Воскресъ изъ гроба, Днесъ спасеніе міру, Взбранной воеводѣ— за всенощнымъ бдѣніемъ; херувимская, милость мира, и далѣе до просительной эктени, Всемирную славу (послѣ причастна)— за литургіей.

Пѣніе вообще было настолько твердымъ и стройнымъ, что нѣкоторые предполагали даже (какое предположеніе они выражали вслухъ), что хоръ курсистовъ и курсистокъ былъ усиленъ частію архіерейскаго хора, чего на самомъ дѣлѣ не было. Отличительною чертою описываемаго пѣнія было отсутствіе вычурности и крикливости; всѣ пѣснопѣнія исполнены въ простомъ, строго-церковномъ стилѣ, что особенно способствовало молитвенному настроенію.

При церковныхъ службахъ въ Казанскомъ монастырѣ исполнены были слѣдующіе распѣвы:

22 іюля—за всенощнымъ бдѣніемъ:

а) Благослови душе моя Господа, греческаго распѣва, перелож. Бахметева.

б) Свѣте Тихій—обычнаго распѣва Тамбовской епархіи (такъ называемое „тихое“).

в) Господи возвахъ, стихиры, богородичень, Богъ

Господь съ тропаремъ воскреснымъ, стихиры на стиховнѣ и на хвалитѣхъ, ирмосы воскресныя на гласъ 8-й, обычнаго распѣва Тамбовской епархіи, перелож. на 4 голоса Ил. Ерханъ.

г) Хвалите имя Господне—простаго распѣва.

д) Славословіе великое—обычнаго распѣва.

е) Воскресъ изъ гроба—Знаменнаго распѣва, перелож. Архангельскаго.

29 іюля за всемогущимъ бдѣніемъ—тѣже распѣвы, что 22 числа. Только Господи возвахъ, стихиры, богородичень и пр. вмѣсто 8-го гласа исполнены были на 1-й; вмѣсто „Воскресъ изъ гроба“ исполнено „Днесъ спасеніе міру бысть“, Знаменнаго распѣва, перелож. Архангельскаго.

30 іюля за литургіей, совершенной Его Преосвященствомъ:

а) Достойно есть (входное)—греческаго распѣва, перелож. Львова.

б) Стихира (во время архіерейскаго облаченія): Свыше пророцы, Львова.

в) Херувимская, перелож. Архангельскаго (обиходная).

г) Милость мира—мѣстнаго распѣва Тамб. епархіи, перелож. Ерханъ.

д) Достойно есть—греческаго распѣва, перелож. Львова.

е) Всемирную славу (послѣ причастія)—Знаменнаго распѣва, перелож. Архангельскаго.

Мы съ удовольствіемъ говоримъ о пѣніи и чтеніи при церковныхъ богослуженіяхъ въ Казанскомъ монастырѣ учителей и учительницъ церковно-приходскихъ школъ, такъ какъ это обстоятельство сдѣлало ихъ предметомъ общаго вниманія и несомнѣнно возвысило ихъ,

а вмѣстѣ съ ними и юныя еще церковно-приходскія школы въ общественномъ мнѣніи.

31 іюля Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Епископъ Тамбовскій Александръ, за день до отъѣзда своего изъ Тамбова для обозрѣнія епархіи, посѣтилъ послѣдній разъ курсы, благодарилъ курсистовъ и курсистокъ за прекрасное пѣніе въ Казанскомъ монастырѣ, убѣждалъ ихъ быть распространителями подобнаго пѣнія среди народа, располагалъ къ устройству церковныхъ хоровъ, разъяснялъ, какое важное значеніе имѣетъ хоршее пѣніе въ церкви для народа, располагая его къ храму Божию и возбуждая въ немъ религіозное чувство. Главный руководитель пѣніемъ на курсахъ М. Д. Ерханъ отъ лица всѣхъ курсистовъ и курсистокъ выразилъ благодарность Его Преосвященству за устройство курсовъ и за отечески—внимательное отношеніе Его Преосвященства къ собравшимся на курсы учителямъ и учительницамъ церковно-приходскихъ школъ. Прощаясь съ курсистами и курсистками, Преосвященнѣйшій Владыка преподавалъ имъ, каждому и каждой въ отдѣльности, свое архипастырское благословеніе.

(Тамб. Еп. Вѣд. № 31).

---

### Исцѣленіе болящей дѣвочки.

*(Сообщеніе изъ Софроніевой пустыни Путивльскаго уѣзда).*

Въ числѣ многихъ святынь, коими богата Софроніева пустынь, одну изъ главныхъ, послѣ Молчанской иконы Богоматери, составляетъ чудотворная Иверская икона Божіей Матери, принесенная въ даръ обители сумскимъ жителемъ, атаманомъ Лукіаномъ Константиновымъ, въ октябрѣ мѣсяцѣ 1713 года. Листы монастыр-

ской лѣтописи переполнены многочисленными сказаніями о чудесахъ, источаемыхъ отъ этой святой иконы съ вѣрою къ ней притекающимъ. Большинство изъ этихъ чудесъ по формѣ своего проявленія настолько поразительны, что даже и въ сердцахъ маловѣрующихъ людей вызываютъ невольное умиленіе къ неисповѣдному промыслу Божію и прославленію чуднаго имени Божія. Откладывая описаніе всѣхъ этихъ чудесъ до болѣе благопріятнаго времени и случая, мы считаемъ не бесполезнымъ повѣдать на страницахъ Вѣдомостей о чудѣ, бывшемъ въ недавнее время въ Софроніевой пустыни отъ названной иконы Пречистыя Богородицы, въ тѣхъ видахъ, что *тайну цареву добро хранить, дѣла же Божіи открывать славно* (Товит. глава 12, ст. 7-й).

Верстахъ въ 15-ти отъ пустыни расположена деревня Уцкая, въ числѣ обывателей которой проживаетъ крестьянка Марія Гавриловна Мужецкая. У этой Мужецкой есть двѣ дочери, меньшая изъ коихъ, Ефросинія, дѣвочка лѣтъ 12, заболѣла правымъ глазомъ, на которомъ впослѣдствіи образовался катарактъ, и глазъ совершенно пересталъ видѣть. Страданія больной были невыносимы. Предпочитая помощь Божію помощи медицинской, Мужецкая съ больною дочерью своею прибыла въ Софроніеву пустынь, гдѣ и жила въ теченіе минувшаго великаго поста, неоднократно исповѣдуясь и причащаясь св. Таинъ и слезно моля Господа о дарованіи болящей дочери исцѣленія. На третій день Пасхи \*) Мужецкая отслужила молебень Царицѣ Небесной передъ чудотворнымъ Ея образомъ Иверскія. И что же? Съ того же дня, почти съ того момента, какъ окон-

\*) Въ этотъ день, по примѣру Авонской горы, обитель Софроніева совершаетъ у себя торжественное празднованіе дня явленія св. иконы. *Авт.*

чился молебень и болящая приложилась къ иконѣ, она почувствовала облегченіе въ болѣзни... Опухоль глаза постепенно стала уменьшаться, зрѣніе возвращалось и, наконецъ, спустя нѣсколько времени, больной глазъ Евфросиніи сдѣлался совершенно здоровымъ. Очевидцами этого чуда были помимо братіи пустыни, многие изъ жителей деревни Удской. Какъ они, такъ и сама Мужедкая съ дочерью приписываютъ исцѣленіе это единственно силѣ и могуществу Божию, такъ какъ Мужедкая, какъ замѣчено нами выше, земной помощи ни у кого не искала. Вполнѣ присоединяясь къ этому, мы не можемъ не воскликнуть изъ глубины сердца: *О, жемчужина пречудныя дѣла Твоя, Господи!* (Издъ № 177 Курск. Губернск. Вѣдомостей).

---

Содержаніе:—1) Изъ бесѣды св. Іоанна Златоустаго на Успіеніе главы св. Іоанна Крестителя.—2) Духовныя школы Курско-Вѣлоградской епархіи (1839—1867 г.) (Продолженіе).—3) Временныя курсы дѣтскія и дидактики учителей и учительницъ церковно-приходскихъ школъ Тамбовской епархіи.—4) Исцѣленіе болящей дѣвочки.

---

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей **Іаковъ Новицкій.**

Печ. дозв. 19 Августа 1895 г. Ценз. свящ. Александръ *Преображенскій.*

Курскъ. Типографія бр. Н. и И. Ваниныхъ.